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Premessa 
 
Sul sito Web dell’Osservatorio regionale per l’Università e per il Diritto allo studio universitario si 
possono trovare dati e considerazioni sulla condizione occupazionale dei laureati nei tre atenei 
piemontesi a uno e due anni dal conseguimento del titolo di studio, analizzandone in particolare il 
profilo anagrafico, il tipo di contratto, il tempo per l’ottenimento del primo impiego. 
In questa sede, oltre a fornire dati sulla evoluzione della condizione occupazionale dei laureati del 
1999 ad uno, due e tre anni dal conseguimento del titolo, si cercherà di evidenziare alcuni aspetti, 
quali il contratto di lavoro, l’area geografica in cui si svolge il lavoro, il reddito percepito e la 
soddisfazione nei confronti del lavoro stesso. 
 
La condizione occupazionale 
 
Nelle tabelle seguenti, si presenta la condizione occupazionale dei laureati dei tre atenei del 
Piemonte, seguiti nel loro percorso lavorativo dopo uno, due e tre anni dalla laurea. A livello di 
ateneo, il primo aspetto che occorre sottolineare è il significativo aumento della percentuale di 
soggetti che risultano occupati nel passaggio da uno a tre anni dal conseguimento del titolo. Il 
progresso va dai 15 ai 25 punti percentuali. Rilevanti sono, come è già stato sottolineato in varie 
sedi e immediato constatare dai dati, le differenze fra le facoltà. Esse riflettono il diverso percorso 
che i laureati devono mediamente affrontare, per cui accanto a facoltà che “assicurano” (almeno in 
prima approssimazione) uno sbocco lavorativo immediato, ve ne sono altre in cui l’inserimento è 
mediamente più lento e difficoltoso, altre ancora per cui l’impiego è di norma preceduto da un 
periodo di ulteriore formazione. 
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Condizione occupazionale dei laureati del 1999 all’Università di Torino a uno, due e tre anni dalla laurea 
LAVORA NON LAVORA E NON CERCA LAVORO NON LAVORA MA CERCA LAVORO Facoltà 

un anno due anni tre anni un anno due anni tre anni un anno due anni tre anni 
Agraria 83,3 82,4 93,8 17,6 6,3 16,7 
Economia 79,5 88,9 90,2 12,8 9,1 8,2 7,7 2 1,6
Farmacia 91,3 91,7 90,9 8,7 8,3 9,1  
Giurisprudenza 38,9 47,7 61 46,3 43,1 32,3 14,9 9,2 6,7
Lettere e Filosofia 70,3 82,8 86,5 7,8 11,2 8,7 21,9 6 4,8
Medicina e Chirurgia 26 20,4 29,2 72,1 79,6 70,8 1,9 
Medicina Veterinaria 45 76,2 84,2 30 14,3 5,3 25 9,5 10,5
Psicologia 58,2 79,8 89,6 14,9 9,3 5,5 26,9 10,9 4,9
Scienze della 
Formazione 

81,8 89 92,4 3,5 5,1 2,3 14,7 5,9 5,3

Scienze MM.FF.NN 55,2 68,5 73 21,8 22,6 19,3 23 8,9 7,7
Scienze Politiche 82,9 85,6 90,6 7 6,9 6,6 10,2 7,4 2,8

   
Genere   
Femmine 61,8 70,7 78,6 19,9 21,8 16,4 18,4 7,5 5
Maschi 69,3 79,9 83,3 18,8 15,6 13,1 12 4,5 3,4

   
Totale 64,5 74,1 80,4 19,5 19,5 15,2 16 6,4 4,4
Fonte: AlmaLaurea 
 
Condizione occupazionale dei laureati del 1999 al Politecnico di Torino a uno, due e tre anni dalla laurea 

 LAVORA NON LAVORA E NON CERCA LAVORO NON LAVORA MA CERCA LAVORO 

Facoltà un anno due anni tre anni un anno due anni tre anni un anno due anni tre anni 
Architettura 78,8 89,5 95,6 9,9 4,8 1 11,3 5,7 3,4
Ingegneria 72,4 93,7 93,4 16,3 4,4 3,9 11,3 1,9 2,7

    
Genere    
Femmine 81,8 90,7 93,4 10,2 5,6 3 8 3,7 3,6
Maschi 71,9 92,9 94,3 15,6 4,2 3,1 12,4 2,9 2,7

    
Totale 74,4 92,4 94,1 14,3 4,5 3 11,3 3,1 2,9
Fonte: AlmaLaurea 
 
Condizione occupazionale dei laureati del 1999 all’Università del Piemonte Orientale a uno, due e tre anni dalla 
laurea 

 LAVORA NON LAVORA E NON CERCA LAVORO NON LAVORA MA CERCA LAVORO 
Facoltà un anno due anni tre anni un anno due anni tre anni un anno due anni tre anni 
Economia 75,6 87,8 97,4 8,9 9,8 2,6 15,6 2,4
Farmacia 33,3 33,3 33,3 66,7 66,7 33,3  33,3
Giurisprudenza 37,5 58,8 74,2 43,8 32,4 16,1 18,8 8,8 9,7
Lettere e Filosofia 56,7 81,3 92,6 10 9,4 33,3 9,4 7,4
Medicina e 
Chirurgia 

27,8 25 25 66,7 68,8 75 5,6 6,3

Scienze MM.FF.NN 51,7 66,7 84 27,6 22,2 16 20,7 11,1
Scienze Politiche 75 83,3 91,7 16,7 25 8,3

    
Genere    
Femmine 55,2 68,9 77,7 23,8 24,3 16 21 6,8 6,4
Maschi 54,7 71 89,1 28,1 22,6 9,1 17,2 6,5 1,8

    
Totale 55 69,7 81,9 25,4 23,6 13,4 19,5 6,7 4,7
Fonte: AlmaLaurea 
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Gli occupati: contratto di lavoro 
 
L’evoluzione della condizione occupazionale, dallo stato di non occupato a quello di occupato, che 
si verifica con il passare del tempo dal conseguimento del titolo di studio, si accompagna anche ad 
una evoluzione del tipo di contratto di lavoro per coloro che risultano occupati. In questo caso, si 
registrano dai 20 ai 30 punti percentuali in più da uno a tre anni nella quota di soggetti occupati con 
un contratto di lavoro di tipo stabile. 
 
Laureati nel 1999 dell'Università di Torino occupati a uno, due e tre anni dalla laurea, per tipo di contratto di 
lavoro, facoltà e genere 

 TOTALE STABILE (AUTONOMO + 
TEMPO INDETERMINATO) 

CONTRATTO FORMAZIONE TOTALE ATIPICO (TEMPO 
DETERMINATO + 

COLLABORAZIONE) 
Facoltà un anno due anni tre anni un anno due anni tre anni un anno due anni tre anni 
Agraria 33,3 64,3 60 60 35,7 33,3
Economia 41,4 59,2 80,9 35,9 24,9 6,1 19,9 15,1 12,2
Farmacia 42,9 59,1 85 28,6 13,9 28,6 27,2 15
Giurisprudenza 32,4 53 70 23,5 7,2 4 41,2 37,3 21
Lettere e Filosofia 35 46,7 53,7 13,9 8,8 4,5 48,9 41,5 40,7
Medicina e Chirurgia 33,3 68,2 46,1 62,9 31,8 50
Medicina Veterinaria 55,6 75,1 56,3 22,2 6,3 6,3 22,2 18,8 25,1
Psicologia 37,7 57,1 63,8 6,8 3,2 1,8 46,2 35,7 32,5
Scienze della Formazione 52,2 57 55,8 2,6 3,3 3,3 40,1 39,6 39,3
Scienze MM.FF.NN 48,9 60,3 64,7 14,6 10,6 5,3 34,3 27,3 28,9
Scienze Politiche 59,3 65,2 75,6 11,6 13 2,4 26,4 19,8 21,3

    
Genere    
Femmine 37,8 53,5 61,8 16,6 11,3 3,5 41,8 33,4 32,7
Maschi 53,4 63,9 74,3 16,5 10,8 4,6 26,9 23,5 19,8

    
Totale 43,9 57,6 66,6 16,6 11,1 3,9 35,9 29,5 27,8
Fonte: AlmaLaurea 
 
Laureati nel 1999 del Politecnico di Torino occupati a uno, due e tre anni dalla laurea, per tipo di contratto di 
lavoro, facoltà e genere 

 TOTALE STABILE (AUTONOMO + 
TEMPO INDETERMINATO) 

CONTRATTO FORMAZIONE TOTALE ATIPICO (TEMPO 
DETERMINATO + COLLABORAZIONE)

Facoltà un anno due anni tre anni un anno due anni tre anni un anno due anni tre anni 
Architettura 41,7 61,2 71,4 2,3 1,6 1,5 47,9 34 25
Ingegneria 53 71,8 84,5 24,2 17,4 6,4 20,8 10,6 8,4

     
Genere     
Femmine 36,8 60,6 73,1 13,9 6,8 1,3 41,7 28,6 23,7
Maschi 53,9 71,1 83 18,1 14,5 6,1 25,5 14,3 10,2

     
Totale 49,3 68,7 80,6 16,9 12,7 4,9 29,8 17,6 13,4
Fonte: AlmaLaurea 
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Laureati nel 1999 dell'Università del Piemonte Orientale occupati a uno, due e tre anni dalla laurea, per tipo di 
contratto di lavoro, facoltà e genere 

 TOTALE STABILE (AUTONOMO + 
TEMPO INDETERMINATO) 

CONTRATTO FORMAZIONE TOTALE ATIPICO (TEMPO 
DETERMINATO + 

COLLABORAZIONE) 
Facoltà un anno due anni tre anni un anno due anni tre anni un anno due anni tre anni 
Economia 35,3 58,4 84,3 41,2 30,6 7,9 20,6 11,1 7,9
Farmacia   100 100
Giurisprudenza 50 70 73,9 8,3 10 4,3 33,3 20 17,3
Lettere e Filosofia 41,2 57,6 52 11,8 35,3 38,4 48
Medicina e Chirurgia 60 50 33,3 20 50 66,7
Scienze MM.FF.NN 60 61,1 71,4 20 16,7 4,8 13,3 22,2 23,8
Scienze Politiche 22,2 60 90,9 33,3 20 9,1 44,4 20

   
Genere   
Femmine 41,3 53,5 69,8 24,1 16,9 4,1 24,1 28,1 26
Maschi 42,9 70,4 75,5 25,7 13,6 6,1 28,6 16 16,3

   
Totale 41,9 60 72,2 24,7 15,7 4,9 25,8 23,5 22,1
 Fonte: AlmaLaurea 
 
 
Resta comunque un 20-30% di soggetti, a seconda dell’ateneo, che risultano occupati con forme 
contrattuali di tipo atipico o con contratto di formazione. Estremamente rilevanti le differenze fra 
facoltà anche sotto questo profilo. 
 
La condizione di occupato dopo la laurea risente anche della condizione dello studente durante gli 
studi. Dalla tabella successiva si vede come in alcune facoltà, più della metà dei laureati lavoravano 
già prima del conseguimento del titolo, mentre in altre vi è una netta prevalenza di soggetti che 
hanno dedicato il loro tempo interamente allo studio. 
 
Laureati nel 1999 dei tre atenei del Piemonte occupati a tre anni dalla laurea, per condizione occupazionale 
prima della laurea e facoltà 

FACOLTA’ LAVORA E HA 
INIZIATO A 

LAVORARE DOPO LA 
LAUREA 

LAVORA E 
PROSEGUE IL 

LAVORO INIZIATO 
PRIMA DELLA 

LAUREA 

LAVORA MA NON 
PROSEGUE IL 

LAVORO INIZIATO 
PRIMA DELLA 

LAUREA 

Numero di intervistati 
occupati 

Agraria 73% 20% 7%             15 
Architettura 53% 22% 24%           196 
Economia 62% 12% 27%           268 
Farmacia 86% 5% 10%             21 
Giurisprudenza 69% 7% 24%           123 
Ingegneria 81% 4% 14%           453 
Lettere e Filosofia 52% 19% 29%           224 
Medicina e Chirurgia 83% 7% 10%             29 
Medicina veterinaria 100% 0% 0%             16 
Psicologia 53% 9% 38%           163 
Scienze della Formazione 33% 37% 30%           122 
Scienze mm.ff.nn. 73% 7% 19%           191 
Scienze politiche 39% 42% 19%           175 
Totale complessivo 62% 15% 23%        1.996 

Fonte: elaborazioni su dati AlmaLaurea 
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Gli occupati: l’area di lavoro 
 
L’area di lavoro dei laureati che si dichiarano occupati a tre anni dalla laurea è nel 90% dei casi il 
Nord Ovest, con l’unica eccezione di Scienze Politiche. Se questi dati possono trovare una prima 
giustificazione nel fatto che il Nord Ovest è area a maggiore assorbimento di laureati, rispetto ad 
altre zone del Paese, fra coloro che rimangono a lavorare in quest’area geografica, ben l’87% non si 
sposta dal Piemonte (le eccezioni si possono leggere nella seconda tabella). All’interno del 
Piemonte è Torino la provincia che assorbe il maggior numero di laureati. La provincia al i fuori del 
Piemonte che assorbe il maggior numero di laureati degli atenei piemontesi è Milano (155 soggetti 
che hanno dichiarato di lavorare in questa provincia). 
 
Laureati nel 1999 dei tre atenei del Piemonte occupati a tre anni dalla laurea, per area di lavoro e facoltà 

FACOLTA’ CENTRO ESTERO ISOLE NORD EST NORD OVEST SUD 
Agraria 0% 0% 0% 7% 93% 0%
Architettura 1% 2% 2% 2% 93% 1%
Economia 0% 1% 0% 3% 93% 2%
Farmacia 5% 10% 0% 0% 86% 0%
Giurisprudenza 3% 1% 0% 0% 96% 0%
Ingegneria 2% 4% 1% 4% 86% 4%
Lettere e Filosofia 0% 2% 0% 2% 94% 0%
Medicina e Chirurgia 7% 0% 0% 3% 90% 0%
Medicina veterinaria 0% 0% 0% 6% 94% 0%
Psicologia 0% 1% 0% 2% 96% 0%
Scienze della Formazione 0% 2% 0% 1% 96% 1%
Scienze mm.ff.nn. 4% 1% 0% 1% 95% 0%
Scienze politiche 5% 1% 1% 11% 73% 9%
Totale complessivo 2% 2% 1% 3% 91% 2%

Fonte: elaborazioni su dati AlmaLaurea 
 
Laureati nel 1999 dei tre atenei del Piemonte occupati a tre anni dalla laurea, per regione di lavoro dell’area 
Nord Ovest e facoltà 

FACOLTA’ LIGURIA LOMBARDIA PIEMONTE VALLE 
D’AOSTA 

N° 

Agraria 7% 0% 93% 0% 14 
Architettura 2% 2% 94% 2% 182 
Economia 1% 14% 84% 0% 250 
Farmacia 0% 6% 94% 0% 18 
Giurisprudenza 0% 3% 97% 0% 118 
Ingegneria 2% 12% 86% 1% 390 
Lettere e Filosofia 0% 8% 89% 2% 211 
Medicina e Chirurgia 0% 4% 96% 0% 26 
Medicina veterinaria 7% 20% 73% 0% 15 
Psicologia 11% 27% 62% 0% 157 
Scienze della Formazione 0% 4% 93% 3% 117 
Scienze mm.ff.nn. 1% 7% 90% 2% 181 
Scienze politiche 0% 9% 86% 5% 128 
Totale complessivo 2% 10% 87% 1% 1.807 

Fonte: elaborazioni su dati AlmaLaurea 
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Laureati nel 1999 dei tre atenei del Piemonte occupati a tre anni dalla laurea, per regione di lavoro dell’area 
Nord Ovest e facoltà 

FACOLTA’ AL AT BI CN NO TO VB VC  N° 
Agraria 8% 0% 8% 15% 0% 69% 0% 0% 13
Architettura 3% 4% 2% 14% 1% 72% 1% 3% 171
Economia 1% 4% 5% 8% 6% 73% 1% 2% 211
Farmacia 0% 6% 0% 0% 0% 88% 0% 6% 17
Giurisprudenza 8% 3% 3% 12% 0% 73% 0% 0% 115
Ingegneria 3% 1% 4% 6% 3% 80% 0% 3% 334
Lettere e Filosofia 2% 1% 4% 9% 4% 77% 0% 4% 188
Medicina e Chirurgia 0% 0% 0% 12% 12% 76% 0% 0% 25
Medicina veterinaria 0% 0% 0% 27% 0% 73% 0% 0% 11
Psicologia 4% 1% 3% 5% 2% 85% 0% 0% 97
Scienze della Formazione 2% 4% 2% 11% 1% 79% 1% 1% 109
Scienze mm.ff.nn. 9% 4% 4% 15% 0% 67% 0% 2% 163
Scienze politiche 10% 1% 2% 7% 3% 75% 0% 3% 110
Totale complessivo 4% 2% 3% 9% 3% 76% 0% 2% 1.564

Fonte: elaborazioni su dati AlmaLaurea 
 
 
Gli occupati: il reddito 
 
Un aspetto fondamentale, per valutare il ritorno economico dell’investimento in istruzione, è il 
reddito percepito dai laureati che si dichiarano occupati a tre anni dalla laurea. Nella prima tabella si 
trova la distribuzione percentuale per fasce di reddito, nella seconda le percentuali cumulate. 
 
Reddito netto dichiarato dai laureati nel 1999 dei tre atenei del Piemonte, occupati a tre anni dalla laurea, per 
facoltà – distribuzione percentuale 
FACOLTA’ MENO DI 

250 
250-
500 

501-
750 

751-
1000 

1001-
1250 

1251-
1500 

1501-
1750 

1751-
2000 

OLTRE 
2000 

N° 

Agraria 0% 0% 7% 43% 36% 7% 0% 7% 0% 14
Architettura 2% 3% 7% 20% 33% 16% 7% 5% 7% 150
Economia 0% 0% 3% 8% 30% 39% 9% 5% 6% 238
Farmacia 0% 0% 0% 6% 50% 25% 0% 19% 0% 16
Giurisprudenza 2% 6% 6% 20% 32% 24% 6% 1% 2% 111
Ingegneria 0% 1% 2% 5% 23% 40% 15% 6% 8% 391
Lettere e Filosofia 1% 4% 8% 31% 34% 11% 5% 4% 2% 192
Medicina e Chirurgia 0% 4% 11% 19% 11% 11% 7% 4% 33% 27
Medicina veterinaria 9% 0% 9% 27% 36% 18% 0% 0% 0% 11
Psicologia 3% 6% 12% 34% 25% 14% 4% 0% 2% 140
Scienze della Formazione 0% 6% 11% 31% 36% 7% 5% 1% 3% 109
Scienze mm.ff.nn. 1% 2% 4% 15% 41% 22% 12% 2% 1% 162
Scienze politiche 0% 1% 4% 14% 27% 29% 8% 9% 7% 149
Totale complessivo 1% 3% 5% 17% 30% 26% 9% 4% 5% 1.710

Fonte: elaborazioni su dati AlmaLaurea 
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Reddito netto dichiarato dai laureati nel 1999 dei tre atenei del Piemonte, occupati a tre anni dalla laurea, per 
facoltà – percentuali cumulate 
FACOLTA’ MENO DI 

250 
250-
500 

501-
750 

751-
1000 

1001-
1250 

1251-
1500 

1501-
1750 

1751-
2000 

OLTRE 
2000 

NUMERO 
SOGGETTI 

RISPONDENTI
Agraria 0% 0% 7% 50% 86% 93% 93% 100% 100% 14
Architettura 2% 5% 12% 32% 65% 81% 89% 93% 100% 150
Economia 0% 0% 3% 11% 41% 80% 89% 94% 100% 238
Farmacia 0% 0% 0% 6% 56% 81% 81% 100% 100% 16
Giurisprudenza 2% 8% 14% 34% 67% 91% 97% 98% 100% 111
Ingegneria 0% 1% 2% 7% 30% 70% 85% 92% 100% 391
Lettere e Filosofia 1% 5% 13% 44% 78% 89% 94% 98% 100% 192
Medicina e Chirurgia 0% 4% 15% 33% 44% 56% 63% 67% 100% 27
Medicina veterinaria 9% 9% 18% 45% 82% 100% 100% 100% 100% 11
Psicologia 3% 9% 21% 55% 80% 94% 98% 98% 100% 140
Scienze della Formazione 0% 6% 17% 49% 84% 92% 96% 97% 100% 109
Scienze mm.ff.nn. 1% 2% 6% 22% 63% 85% 96% 99% 100% 162
Scienze politiche 0% 1% 5% 19% 46% 75% 83% 93% 100% 149
Totale complessivo 1% 3% 9% 26% 56% 81% 90% 95% 100% 1.710

Fonte: elaborazioni su dati AlmaLaurea 
 
 
Il grafico mostra le percentuali di laureati per facoltà che dichiarano di guadagnare più di 1.000 
euro al mese netti. Accanto a facoltà che “garantiscono” a quasi tutti coloro che lavorano un 
guadagno superiore a tale soglia, ve ne sono altre in cui circa la metà dei laureati guadagna, tre anni 
dopo la laurea, meno di 1.000 euro al mese netti. 
 
Percentuali di laureati nel 1999 dei tre atenei del Piemonte, occupati a tre anni dalla laurea, per facoltà, che 
dichiarano di guadagnare più di 1.000 euro al mese netti 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fonte: elaborazioni su dati AlmaLaurea 
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Gli occupati: settore pubblico e privato 
 
Fra i laureati piemontesi, occupati a tre anni dalla laurea, oltre il 70% lavora nel settore privato, 
ferme restando le differenze fra facoltà. In termini di reddito, lavorare nel settore privato è un 
elemento importante ma non uniforme per tutte le facoltà. Se quasi l’80% di coloro che lavorano nel 
privato, dichiarano di guadagnare più di 1.000 euro netti al mese, fra coloro che lavorano nel 
pubblico questa percentuale si ferma 10 punti indietro. 
Contrariamente a quanto ci si può aspettare, lavorare nel privato dà maggiori garanzie sul piano 
contrattuale: il 73% degli occupati nel privato ha un contratto a tempo indeterminato, contro il 52% 
di coloro che lavorano nel settore pubblico. 
 
Laureati nel 1999 dei tre atenei del Piemonte, occupati a tre anni dalla laurea, per settore di lavoro e facoltà 

FACOLTA’ PARTECIPAZIONE 
STATALE 

PRIVATO PUBBLICO N° 

Agraria 9% 45% 45%             11 
Architettura 3% 74% 23%             88 
Economia 1% 88% 11%           240 
Farmacia 0% 95% 5%             20 
Giurisprudenza 2% 69% 28%             95 
Ingegneria 9% 83% 7%           398 
Lettere e Filosofia 2% 69% 29%           207 
Medicina e Chirurgia 0% 19% 81%             16 
Medicina veterinaria 0% 57% 43%               7 
Psicologia 5% 68% 28%           109 
Scienze della Formazione 2% 46% 52%           114 
Scienze mm.ff.nn. 6% 70% 24%           179 
Scienze politiche 3% 52% 45%           159 
Totale complessivo 4% 72% 24%        1.643 

Fonte: elaborazioni su dati AlmaLaurea 
 
Percentuali di laureati nel 1999 dei tre atenei del Piemonte, occupati a tre anni dalla laurea, per facoltà, che 
dichiarano di guadagnare più di 1.000 euro al mese netti, suddivisi fra settore privato e settore pubblico 

FACOLTA’ PRIVATO PUBBLICO N° 
RISPOSTE 
PRIVATO 

N° 
RISPOSTE 
PUBBLICO 

Agraria 60% 50%              5              4 
Architettura 63% 76%            60            17 
Economia 88% 96%          187            25 
Farmacia 93% 100%            14              1 
Giurisprudenza 75% 64%            60            25 
Ingegneria 94% 86%          290            28 
Lettere e Filosofia 59% 55%           124            49 
Medicina e Chirurgia 0% 83%              3            12 
Medicina veterinaria 100% 67%              2              3 
Psicologia 42% 44%            64            27 
Scienze della Formazione 43% 59%            46            54 
Scienze mm.ff.nn. 86% 55%          107            38 
Scienze politiche 74% 87%            70            62 
Totale complessivo 78% 69%       1.032          345 

Fonte: elaborazioni su dati AlmaLaurea 
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Percentuali di laureati nel 1999 dei tre atenei del Piemonte, occupati a tre anni dalla laurea, per facoltà, che 
dichiarano di avere un contratto di lavoro di tipo indeterminato, suddivisi fra settore privato e settore pubblico 

FACOLTA’ PRIVATO PUBBLICO N° RISPOSTE 
PRIVATO  

N° RISPOSTE 
PUBBLICO 

Agraria 40% 40%              5               5 
Architettura 43% 60%            65             20 
Economia 80% 81%          210             27 
Farmacia 79% 100%            19               1 
Giurisprudenza 67% 59%            66             27 
Ingegneria 86% 62%          332             29 
Lettere e Filosofia 61% 32%          143             59 
Medicina e Chirurgia 0% 15%              3             13 
Medicina veterinaria 50% 0%              4               3 
Psicologia 58% 27%            74             30 
Scienze della Formazione 55% 56%            53             59 
Scienze mm.ff.nn. 79% 23%          126             43 
Scienze politiche 69% 83%            83             71 
Totale complessivo 73% 52%       1.183           387 

Fonte: elaborazioni su dati AlmaLaurea 
 
 
Gli occupati: sono soddisfatti? 
 
Fatti salvi gli elementi oggettivi, il contratto di lavoro, l’area, il settore, il reddito, una certa 
rilevanza occupano anche i fattori soggettivi, legati alla soddisfazione per i vari aspetti dell’attività 
lavorativa. 
 
Distribuzione percentuale delle risposte dei laureati nel 1999 dei tre atenei del Piemonte, occupati a tre anni dalla 
laurea, per facoltà, alla domanda “facendo riferimento al suo lavoro attuale, lei utilizza le competenze acquisite 
durante la formazione universitaria?” 

FACOLTA’ ELEVATO RIDOTTO PER NULLA N° 
Agraria 60% 40% 0% 15 
Architettura 52% 41% 7% 196 
Economia 50% 48% 2% 268 
Farmacia 62% 38% 0% 21 
Giurisprudenza 55% 35% 10% 123 
Ingegneria 50% 45% 5% 453 
Lettere e Filosofia 41% 42% 17% 224 
Medicina e Chirurgia 79% 17% 3% 29 
Medicina veterinaria 63% 38% 0% 16 
Psicologia 52% 39% 9% 163 
Scienze della Formazione 43% 43% 13% 122 
Scienze mm.ff.nn. 50% 39% 12% 191 
Scienze politiche 22% 54% 23% 175 
Totale complessivo 47% 43% 9% 1.996 

Fonte: elaborazioni su dati AlmaLaurea 
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Sei laureati su dieci si dichiarano molto o moltissimo soddisfatti del lavoro svolto. 
 
Distribuzione percentuale delle risposte dei laureati nel 1999 dei tre atenei del Piemonte, occupati a tre anni dalla 
laurea, per facoltà, alla domanda “nel complesso, quanto è soddisfatto del lavoro che svolge?” 

FACOLTA’ MOLTISSIMO MOLTO ABBASTANZA PER NIENTE POCO N° 
Agraria 7% 40% 47% 0% 7% 15
Architettura 13% 40% 37% 2% 8% 196
Economia 11% 46% 37% 1% 6% 268
Farmacia 5% 67% 24% 0% 5% 21
Giurisprudenza 19% 43% 32% 1% 6% 123
Ingegneria 11% 51% 33% 0% 6% 453
Lettere e Filosofia 11% 45% 34% 2% 8% 224
Medicina e Chirurgia 34% 41% 21% 0% 3% 29
Medicina veterinaria 13% 63% 25% 0% 0% 16
Psicologia 8% 44% 40% 2% 6% 163
Scienze della Formazione 11% 41% 34% 2% 11% 122
Scienze mm.ff.nn. 12% 55% 29% 1% 3% 191
Scienze politiche 11% 43% 36% 2% 7% 175
Totale complessivo 12% 47% 34% 1% 6% 1.996

Fonte: elaborazioni su dati AlmaLaurea 
 
 
Sei laureati su dieci dichiarano che per svolgere la loro attuale attività lavorativa, il titolo conseguito 
è richiesto per legge (e in alcune facoltà, questa circostanza è nota) oppure non è richiesto per legge 
ma è comunque necessario. Un altro 35% dichiara che il titolo non è richiesto, ma è comunque utile 
nell’esercizio delle mansioni cui è preposto. Solo un 5% dichiara che la laurea non è richiesta né è 
utile al lavoro svolto, con punte del 11-13% a Lettere e a Scienze della Formazione. 
 
Distribuzione percentuale delle risposte dei laureati nel 1999 dei tre atenei del Piemonte, occupati a tre anni dalla 
laurea, per facoltà, alla domanda “la laurea è un titolo di studio necessario per l’esercizio della sua attività 
lavorativa?” 

FACOLTA’ RICHIESTA PER 
LEGGE 

NON RICHIESTA 
PER LEGGE MA 
NECESSARIA 

NON RICHIESTA 
PER LEGGE MA 

COMUNQUE 
UTILE 

NON RICHIESTA 
NE UTILE 

NON RISPONDE N° 

Agraria 40% 20% 33% 7% 0% 15
Architettura 59% 17% 21% 3% 1% 196
Economia 21% 32% 44% 3% 0% 268
Farmacia 76% 5% 19% 0% 0% 21
Giurisprudenza 44% 15% 34% 7% 0% 123
Ingegneria 35% 31% 32% 2% 0% 453
Lettere e Filosofia 27% 18% 42% 13% 0% 224
Medicina e Chirurgia 97% 3% 0% 0% 0% 29
Medicina veterinaria 94% 6% 0% 0% 0% 16
Psicologia 45% 13% 37% 4% 1% 163
Scienze della Formazione 29% 15% 44% 11% 1% 122
Scienze mm.ff.nn. 43% 21% 31% 4% 0% 191
Scienze politiche 23% 27% 40% 9% 0% 175
Totale complessivo 37% 23% 35% 5% 0% 1.996

Fonte: elaborazioni su dati AlmaLaurea 
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Nella prima tabella, alla domanda “cambieresti lavoro, se sì, perché, se no, perché”, gli occupati a 
tre anni dalla laurea si dichiarano nella maggioranza dei casi possibilisti. Essi cambierebbero 
lavoro, ma solo a condizioni adeguate. Dietro questa risposta, vanno ricondotti – senza particolari 
posizioni di vantaggio –  aspetti quali le prospettive di guadagno, di carriera, stabilità, coerenza con 
gli studi, acquisizione di professionalità e altri. 
 
Distribuzione percentuali delle risposte dei laureati nel 1999 dei tre atenei del Piemonte, occupati a tre anni dalla 
laurea, per facoltà, alla domanda “se le capitasse l’occasione sarebbe immediatamente, cioè entro due settimane, 
disposto a iniziare un nuovo lavoro?” 
FACOLTA’ NO, DEVO 

TERM. GLI 
STUDI 

NO, NON 
MI 

INTERESS
A UN 

NUOVO 
LAV. 

NO, NON 
POSSO 

LASCIARE 
IL LAVORO

NO, PER 
ALTRI 

MOTIVI 

NO, PER 
RAGIONI 

PERSONAL
I 

NO, STO 
INIZIANDO 

UN 
LAVORO 

SI MA A 
COND. 

ADEGUATE 

SI, A 
QUALUNQ
UE COND.

N° 

Agraria 0% 20% 7% 0% 0% 0% 73% 0% 15
Architettura 0% 39% 7% 0% 1% 0% 53% 1% 196
Economia 1% 29% 9% 0% 1% 0% 57% 1% 268
Farmacia 0% 57% 5% 0% 0% 5% 29% 5% 21
Giurisprudenza 3% 33% 7% 0% 1% 0% 53% 2% 123
Ingegneria 0% 27% 11% 0% 0% 0% 62% 0% 453
Lettere e Filosofia 1% 34% 8% 0% 2% 0% 52% 2% 224
Medicina e Chirurgia 10% 59% 7% 0% 0% 0% 24% 0% 29
Medicina veterinaria 0% 44% 6% 0% 0% 0% 50% 0% 16
Psicologia 1% 25% 6% 0% 1% 1% 67% 0% 163
Scienze della Formazione 0% 30% 7% 0% 2% 0% 61% 0% 122
Scienze mm.ff.nn. 2% 33% 8% 0% 0% 0% 57% 1% 191
Scienze politiche 0% 24% 13% 0% 1% 0% 61% 2% 175
Totale complessivo 1% 31% 9% 0% 1% 0% 57% 1% 1.996
Fonte: elaborazioni su dati AlmaLaurea 


